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MUISTILISTA

Rea nappasi kettingin lattialta ja kumautti sillä lämpöpatteria. Teräs 
iski kipinää ja Sinivuokko kirkaisi kauhusta. Rea huusi vielä kovempaa:

– Ei ole mitään Mare de Pardoa.
Sinivuokko inahti itselleenkin oudolla äänellä:
– Ei ole? Säkö oot koko ajan valehdellut?
– Samalla lailla mulle valehdeltiin. Ja sen kusetuksen mä vielä kostan.
 Jälleen uusi isku ja lämpöpatteri kaatui kumolleen.
– Se jätkä kuolee! Rea huohotti. – Se vitun kylmäkauppias kuolee!
Sinivuokko nosti kämmenensä tanaan ja yritti rauhoitella.
– Mutta onhan maailmassa monta muuta saarta mihin me voidaan 

mennä. Meillä on jo niin paljon rahaa että me eletään niillä vaikka kuinka 
kauan.

– Mutta ensin sä meet ja tapat sen jätkän!
Sinivuokko veti peiton syliinsä kuin se olisi suojannut häntä kettingin 

iskuilta.
– En mä voi tehdä sille pahaa.
Rea astui askeleen lähemmäksi ja sanoi matalasti:
– Sä oot tappanu miehen ennekin.
– Se oli ihan eri juttu, Sinivuokko purskahti itkuun. – Jossen mä olis, 

niin se olis tappanu mut.
Rea nosti lämpöpatterin ylös. Se oli lujaa tekoa eikä siihen ollut jäänyt 

edes kunnon lommoa. Pintamaali vain oli raapiutunut.
– Mieti sitä! Rea tunki kettingin rotsinsa taskuun. Se vaivoin mahtui 

sinne ja tasku pullistui möykylle.
– Mieti sitä! hän toisti. – Se jätkä teki susta murhaajan. Vaikken mä 

tuntenutkaan sua sillon, mä tiedän että sä olit maailman kiltein ihminen. 
Ja sitten se paska teki susta murhaajan.

Sinivuokon itku yltyi, mutta se ei herättänyt Reassa sääliä.
– Kato ittees peilistä! Sulla on vieläkin arpi naamassas muistona siitä. 

Se mustasukkanen paska ei voinu sietää että sä olit niin hyvännäkönen.
Rea raapaisi kynsillään ilmaa.
– Siks se tappo sun koiraskin. Sun omien silmies edessä! Potki kuoliaaksi 

kun se tiesi että sä tykkäsit koirasta enemmän kuin siitä.

Sinivuokko ei halunnut kuulla enempää. Hän painoi kämmenet kor-
villeen, mutta Rea kiskaisi ne pois.

– Nyt sä kuuntelet! Se hakkas sua monta vuotta ja ilman syytä. Sen 
takia vaan kun joku jätkä sattu vilkaseen sua kadulla. Se olis hakannut 
sut kokonaan hengiltä ellet sä olis puolustautunut. Ja sitten ne vitun 
lakipellet pani sut vankilaan liioitellusta hätävarjelusta.

Rea rupesi taas puuskuttamaan.
– Annettiinko sulle muita vaihtoehtoja. Hauta tai vankila. Annettiinko?
– Ei... Sinivuokko niiskutti kyyneleidensä seasta. – Ei annettu. Rea 

pörrötti hänen päätään. Äänessä ei silti ollut vieläkään hellyyttä.
– Nyt me annetaan takaisin samalla mitalla.
Sinivuokko tarttui hänen ranteeseensa kaksin käsin kuin pelastus-

renkaaseen.
– Mutta ei Arvi ole semmonen. Se ei tekisi ikinä pahaa. Rea kiskaisi 

kätensä irti.
– Niin sä sanot nyt. Mutta kukaan ei tiedä niin hyvin kuin mä miten 

paskoja ne on. Kaikki. Siksi sä meet ja hoitelet sen.
– Mutta eihän meidän oo tarvinnu niitä muitakaan hoidella.
– On ne hoideltu! Rea sanoi jäätävällä äänellä. – Siitä Vammalan jätkäs-

täkään oo jäljellä muuta kun kasa paskasta tuhkaa jossain Itä-Suomessa 
suuren järven rannalla.

Sinivuokko kysyi hiljaa:
– Tuhkaa?
– Niin. Se paloi molo pystyssä saunan lauteille omaan paitaansa köy-

tettynä. Onnellinen mies.
Rean kolkko nauru sai Sinivuokon palelemaan lämpöpatterin lähel-

läkin.
– Mutta se siurolainen? hän kuiskasi. – Sehän jäi Ruotsiin, eikö jäänyt-

kin? Niin sä ainakin sanoit.
– Niin jäi. Eikä koskaan palaa.
– Mitä sä tarkoitat?
– En mitään. Se sun Arvis on ainoo joka voi käryttää meidät kytille. Siks 

sä lähdet sinne nyt heti!
– Onhan niitä kaksi muutakin, Sinivuokko yritti epätoivoisesti. – Sekin 

pitkä, joka kävi Vammalassa sillon kun oli mun vuoro näytellä kiinteis-
tönaista.
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Ilmoita työnantajasuoritukset Verotilillä
Verohallinnon Verotili-palvelussa voi ilmoittaa verottajalle työnantaja-
suorituksista, kuten ennakonpidätyksen alaisista palkoista ja maksetuista 
ennakonpidätyksistä. 
Lisätietoa Verotilistä: www.vero.fi > Asioi verkossa > Verotili 
Verotili-palvelu: www.vero.fi/verotili

Eläintautien torjuntayhdistys ETT pitää 
kotieläintilan tueksi positiivilistaa rehualan 
yrityksistä, jotka sitoutuvat muun muassa 
tarkastamaan jokaisen tuomansa tuotanto-
eläimille tarkoitetun rehuerän ja rehujen 
raaka-aineet salmonellan varalta. 

Lisätietoja puh. (06) 412 6 999
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Rehunvalmistajat, joilla rehu-
hygienia-asetuksen mukainen
laadunvalvontasuunnitelma

• Berner Oy
• Feedline Ltd
• Oy Henry Teirs Ltd
• HK Scan Finland Oy
• Lantmännen ek för/Lantbruk,
Holmsundin tehdas (Ruotsi)

• Rautakesko Oy
• R & V Eurotrading AG Oy
• VetAgro Oy
• WK Agro Oy
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• Satarehu Oy
• Sata-Öljy Oy
• Savon Siemen Oy
• Suomen Viljava Oy

• Valio Oy
  Haapaveden tehdas
• Vilomix Finland Oy

D
C
C
varastointia/
käsittelyä

B, D
A, B, D

• AP-Mylly Oy
• Farmirehu Tapani Korpela
• Hauhon Myllärit Oy 
• Hilannon Mylly ky
• Oripään Koneasema Oy 
• Pohjanmaan Rehujauhatus Oy
• Rehunsekoittamo Terho Mylly Oy
• Rehupalvelu Kulmanen
• Rehupalvelu Torikka
& Isolauri Oy

• Samuli Simula Oy
• Tarvasjoen Rehupojat Oy
• Tilaviljasekoitus Oska Oy

Rehujen ja 
rehuraaka-aineiden tuojat

Rahtisekoittajat

D = rehuseosten valmistus
E = omavalvontaohjelma, ulkomainen
*  = tuontitoiminta satunnaista

A = rehuraaka-aineiden tuonti

C = rehuraaka-aineiden valmistus
B = rehuseosten maahantuonti

Positiivilista kotieläintilan tukena

• Alavuden
Öljynpuristamo Oy

• Altia Oy/Koskenkorva
• A-Rehu Oy
 – Koskenkorva
 – Varkaus
• Avena Nordic Grain Oy 
 – Mildola Oy 
• Biofarm Oy
• Biokasvu Oy
• Elixi Oil Oy
• Oy Feedex Ab
• Finnamyl Oy
• Hankkija Oy
 – Kotka
 – Seinäjoki
– Säkylä
 – Turku
•• Isofarmi Oy
• Oy Jeppo Food Ab 
• Kankaisten Öljykasvit Oy
• Kinnusen Mylly Oy
• Lappajärven rehu osk.
• Lapuan Peruna Oy
• Liperin Mylly
• Pohjois-Pielaveden
Maatalouspalvelu Oy

• Raisioagro Oy
– Kouvola
– Raisio
– Ylivieska
 – Proteinoil Oy
• RehuX Oy

PÖYRÖÖT ■ OUTO VALO ■ VIIVI JA WAGNER ■ HELGE ■ VÄINÖ ■ MARK TRAIL

Muistilistan toimittanut Juhani Reku
muistilista@maaseuduntulevaisuus.fi

Grafiikat ja piirrokset Jukka Pasonen

Maataloustukien maksuaikatauluja 2014
Lähde: Maaseutuvirasto marraskuulokakuu
Ympäristötuen erityistuet v. 2014 1. erä 1)

Luonnonhaittakorvauksen kansall. lisäosa v. 2014
Kasvihuonetukien loppuosa v. 2014
Eläinten hyvinvointituki v. 2014 1. erä 2)

Kansalliset kotieläintuet v. 2014 3)

Mehiläistalouden pesäkohtainen tuki v. 2014
Eloporotuki v. 2014/2015
Metsämarjojen ja -sienten varastointituki v. 2014
1) Ympäristötuen erityistukien toinen erä maksetaan joulukuussa 2014, paitsi

lietelannan peltoon sijoittamisesta arviolta toukokuussa 2015.
2) Eläinten hyvinvointituen toinen erä maksetaan keväällä 2015.
3) Kansalliset kotieläintuet, sika- ja siipikarjatalouden tuotannosta irrotettu tuki,

sika- ja siipikarjatalouden rakennemuutoskorvaus.
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Eläinlääkärien hoitovirheet käsitellään Evirassa
Jos arvioit eläinlääkärin tehneen hoitovirheen, voit esittää siitä Elintarvike-
turvallisuusvirasto Eviran alaisuudessa toimivalle eläinlääkintävahikojen 
arviointilautakunnalle arviointipyynnön. Arviointilautakunta on puolueeton 
maa- ja metsätalousministeriön asettama asiantuntijaelin.
Arviointipyynnön voi tehdä lautakunnalle paitsi eläimen omista myös sen 
haltija, hoitovirheestä epäilty eläinlääkäri tai tämän työnantaja.
Lautakunta voi ottaa kantaa myös siihen, aiheuttaako mahdollinen 
hoitovirhe vahingonkorvausvastuun. Se ei kuitenkaan arvioi vahingon 
taloudellista suuruutta.
Lautakunnan lausunto on suositus, ja siitä peritään 150 euron
käsittelymaksu.
Lisätietoa lautakunnasta ja lomake lausuntopyynnön tekemiseen:
www.evira.fi > Tietoa Evirasta > Esittely > Toiminta
> Eläinlääkintävahinkojen arviolautakunta

Tärkkelysperunapalkkion 
myöntäminen edellyttää, että 
viljelijä on tehnyt kaksiosaisen 
peltomaan laatutestin. Laa-
tutesti pitää tehdä jokaiselta 
lohkolta, jolla tärkkelysperunaa 
viljellään.

Ensimmäinen osa laatutestiä 
oli lohkokohtaisen itsearvioin-
tilomakkeen täyttäminen 30.6. 
mennessä jokaiselta tärkkelys-
perunalohkolta (lomakkeen 273 
liite 1).

Laatutestin toinen osa, kuop-
patesti, pitää tehdä lokakuun 
loppuun mennessä. Sen tulos 
kirjataan lomakkeen 273 liittee-
seen 2.

Lomakkeen liitteenä on myös 
yksityiskohtainen ohje kuop-
patestin tekemiseen ja kuopan 
havainnointiin.

Kuoppatesti tehdään vähin-
tään yhdeltä tärkkelysperunan 
kasvulohkolta. Jos tärkkelys-
perunan viljelyala on yli 10 

hehtaaria ja olet havainnut 
lohkokohtaisessa arvioinnissa 
(laatutestin ensimmäinen osa) 

maan rakenneongelmia, tee vä-
hintään yksi kuoppatesti jokais-
ta alkavaa 10 hehtaaria kohti.

Kuoppatestin valmistumis-
päivä ja sen tiedot tallennetaan 
tärkkelysperunateollisuuden 
ylläpitämään lohkotietopank-
kiin viimeistään 31.10.

Myös laatutestin ensimmäi-
sen osan valmistumispäivä ja sen 
tiedot on tallennettava lohkotie-
topankkiin 31.10. mennessä.

Lomake sekä sen liitteet 1 ja 
2 pitää säilyttää tilalla tukivuo-
den ajan ja sitä seuraavat neljä 
kalenterivuotta.

Lomakkeet on saatavissa ne-
tin lomakepalvelusta. Ne löyty-
vät hakusanalla mavi 273.
Lomakepalvelu:
www.suomi.fi/lomakkeet

Muista tehdä kuoppatesti 
tärkkelysperunalohkolla
Tärkkelysperunapalkkiota hakeneiden on 
jälleen muistettava hoitaa tukiehtojen vaa-
tima peltomaan laatutesti kuntoon.

Nuoret viljelijät voivat hakea ti-
lanpidon aloitustukea nykyisin 
ehdoin 31.10. saakka. Seuraavan 
kerran nuorten viljelijöiden tu-
kea on mahdollista hakea vasta 
ensi vuoden alkupuolella. 

Ensi vuonna tukiehtoihin on 
tulossa merkittävä muutos aiem-
paan: jatkossa aloitustukea on 
haettava aina ennen tilanpidon 
aloittamista, kun nykysäädösten 
mukaan sitä on voinut hakea 
kymmenen kuukauden kuluessa 

tilanpidon aloittamisesta.
Siksi kaikkien niiden on 

syytä hakea tukea jo kuluvan 
lokakuun aikana, joilla suku-
polvenvaihdoksen tekeminen 
ja aloitustuen hakeminen on 
ajankohtaista vuodenvaihteessa 
tai heti alkuvuonna.

Lokakuun loppuun mennessä 
haettavissa aloitustuissa tukieh-
dot ovat ohjelmakauden 2007–
2013 mukaiset. Niiden mukaan 
nuoren viljelijän aloitustukea 

voidaan myöntää hakijalle, joka 
aloittaa tilanpidon ensimmäistä 
kertaa ja on hakemuksen vireil-
le tullessa alle 40-vuotias.

Tuen saaminen edellyttää, 
että tuen saajalla on riittävä 
ammattitaito maatalouden har-
joittamiseen.

Lisäksi maatalouden yrittä-
jätulon on oltava vähintään 25 
prosenttia tuen saajan kaikkien 
niiden tulojen yhteismäärästä, 
jotka muodostuvat yrittäjätu-

loista, palkkatuloista ja muista 
hakijan säännöllisesti saamista 
tuloista.

Tukea haetaan lomakkeella 
2319, joka on tulostettavissa ne-
tin lomakepalvelusta.

Hakemukseen pitää liittää 
laaja elinkeinosuunnitelma (lo-
make 430).
Lisätietoa nuorten viljelijöiden aloi-
tustuesta: 
Mavi > Tuet ja palvelut > Viljelijä > 
Nuoren viljelijän aloitustuki

Nuorten aloitustuki 
haettava 31.10. mennessä

Nautojen kansallinen eläinyk-
sikkötuki määräytyy nautare-
kisteritietojen perusteella, joten 
rekisterin tietojen ajantasaisuu-
desta on tärkeää huolehtia.

Tuki määräytyy hakijan 
hallinnassa tuen määräyty-

misjaksolla olleiden nautojen 
lukumäärän perusteella. Tältä 
vuodelta maksettavan tuen 
määräytymisjakso on 1.7.2013–
30.6.2014.

Tuen maksun perusteena ole-
vat tukikelpoisuuspäivät poimi-

taan nautarekisteristä 21.10.
Nautojen tietojen on oltava 

rekisterissä oikein viimeistään 
20.10. Sen vuoksi tiedot on tar-
kistettava, tarvittaessa korjat-
tava ja käyttötavat muutettava 
hyvissä ajoin.

Nautarekisteri kuntoon 
20.10. mennessä

LANNANLEVITYS 

Tuki haettava 
31.10. mennessä
31.10. on viimeinen päivä hakea 
lietelannan sijoittamisen tukea. 
Tukea voivat hakea vain ne 
tilat, joilla on voimassa oleva 
ympäristötuen erityistukisopi-
mus lietelannan sijoittamisesta.

Syksyllä 2014 päättyvien 
lietelantasopimusten osalta 
on huomioitava, että tuka 
maksetaan vain 30.9. mennessä 
levitetystä lietteestä. Sen 
jälkeen levitetystä lietteestä ei 
makseta erityisympäristötukea.

Tukea haetaan palauttamalla 

lomake 258M elykeskukseen. 
Elykeskus on lähettänyt lomak-
keen 258M viljelijälle.

ELÄINTAUDIT 

Älä tuo virusta 
metsästysmatkalta
Eläintautien torjuntayhdistys 
ETT muistuttaa, että afrikka-
laisen sikaruton (ASF) esiin-
tymisalueilla matkustavilla on 
riski tuoda tautia mukanaan 
Suomeen, sillä virus leviää 
helposti myös sianlihan ja 
sianlihatuotteiden, ihmisen, 
esineiden ja kulkuneuvojen 
välityksellä.

Riskiä lisäävät kaikki kon-
taktit villisikoihin ja sikaloihin 
viruksen esiintymisalueella.

Lyhyetkin vierailut ulkomaille 
ja erityisesti ulkomaisille tuo-
tantoeläintiloille sekä villisian 
metsästysmatkat lisäävät mer-
kittävästi ASF:n leviämisriskiä.

ASF on yksi vakavimmista 
sikojen tarttuvista taudeista ja 
se on luokiteltu vaaralliseksi 
eläintaudiksi. Tautia on todettu 
Baltiassa, Valko-Venäjällä, 
Ukrainassa ja Puolassa muun 
muassa villisioista.
Lisätietoa: 
www.ett.fi > Tarttuvat taudit >  
Sikojen tarttuvat taudit > 
Afrikkalainen sikarutto
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TÄRKEITÄ 
PÄIVÄMÄÄRIÄ

13.10.
n Syyskuun työnantajasuori-
tukset, muut ennakonpidätyk-
set ja lähdeverot sekä vakuu-
tusmaksuvero: sähköisen kau-
siveroilmoituksen sekä verojen 
maksun eräpäivä.
15.10.
n Vuosi-ilmoitusten korjausten 
tulee olla perillä Verohallinnos-
sa, jotta tiedot ehtivät säännön-
mukaiseen verotukseen.
n Nitraattiasetuksen mukainen 
viimeinen lannanlevityspäivä.
17.10.
n Investointituen tämän vuo-
den viimeinen hakukierros 
päättyy.
20.10.
n Viimeinen päivä päivittää 
nautarekisteriin tiedot kansal-
lista eläinyksikkötukea varten.
23.10.
n Verotilin tiliote Verotili-pal-
velussa, www.vero.fi/verotili.
n Ennakkoveron eräpäivä.


